I. megoldas. Hasznéljuk az 1. dbra jeloléseit és legyen a BD 4tlo felezGpontja az F', az AC atl6é a G pont,
az atlok metszéspontja M, végil DMC< = ~. A kor sugara r = 13 cm, az atlok tavolsaga a kor kozéppontjatol
OF =0G =d=5 cm.

1. dbra

A trapéz atloi a korben hurok. A hur felez6 merélegese dtmegy a kozépponton, igy OF B< = 90°. A Pitagorasz-tételt
felirva az OF B derékszogd haromszogben:

BF = \/r2 —d2 = /132 — 52 =
=144 =12 cm,
ebbdl pedig
AC = BD =2BF = 24 cm.
A trapéz teriilete tehat:
1 1
T = 3 -AC - BD -siny = §~24-24~sin’y:288~sin’y.
Mivel sin ~ értéke legfeljebb 1, ezért a teriilet akkor maximalis, ha sin v = 1, vagyis v = 90°. Ekkor a teriilet:
Tmax = 288 cm?.

II. megoldas. A kor sugara 13 cm, a kor kozéppontjatol a hurnégyszog atloi 5 cm tavol vannak. Rajzoljuk be
az egyik atlot, és a végpontjait kossiik Ossze a kor kézéppontjaval (2. dbra)

2. abra

Az igy keletkezett két vonal egyenld hosszi, hiszen mindkettd a kor sugara, tehat az atloval egy egyenld szaru
haromszoget alkotnak. A haromszoget felezziik el az alapjaval szemko6zti csticsbol huzott magassaggal. Az igy kapott
haromszogek derékszogiiek, hiszen két oldaluk merdleges egymaésra, és egybevagdk, mivel oldalaik paronként egyenld
hosszuak. Egy ilyen derékszogi haromszog egyik befogdja a kor kozéppontjanak és a hurnégyszog egyik atlojanak
tavolsidga, tehat 5 cm hosszi, a befogdja a kor sugara, tehat 13 cm hosszi, igy a masik befogd, ami az atlo fele,
a Pitagorasz-tételbdl szamolhat6: 12 cm hossz.

Egy harnégyszog atloi egyenl hosszuak, tehat a hurnégyszog mindkét atloja 24 cm hossziu. A hurnégyszog atda-
rabolhaté egy olyan téglalappé, amelynek egyik atloja megegyezik a hurnégyszog egyik atlojaval (8. dbra).



3. dbra

Egy téglalap két szomszédos oldalara és egy atlojara szintén felirhaté a Pitagorasz-tétel, mely szerint a két szomszé-
dos oldal hosszanak négyzetosszege egyenls az atfogd hosszanak négyzetével. Ugyanezen két oldal hosszanak szorzata
egyenls a téglalap, és igy a hurnégyszog teriiletével is. A két oldalt a-val és b-vel jelolve irjuk fel a mértani és a négyzetes

kozepek kozotti egyenlStlenséget:
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Az egyenlGtlenség szerint két adott négyzetdsszegl szam szorzata akkor a legnagyobb, ha a két szidm egyenld, tehat

a maximalis teriiletii téglalapban a két szomszédos oldal egyenld hossz, vagyis a téglalap négyzet. Egy négyzet teriilete
2
az atlok szorzatanak fele, esetiinkben - = 288 cm?.

Tehat a hurnégyszog teriiletének maximalis értéke 288 cm?.

Czett Mdtyds (Zalaegerszegi Zrinyi Miklos Gimn., 10. évf.)



